

# 壮丽70年 奋斗新时代

## 发展成就巡礼·禹州篇

# 砥砺奋进新时代 一路铿锵踏歌行

本报记者 董蕊 通讯员 闫占强 李晓星

禹州,素有“夏都”“钧都”“药都”之称,这里既是中华民族的发祥地之一,又是生态优美、文明祥和的幸福之地,也是一座绿色、活力之城。

夏禹文化、钧瓷文化、中药文化源远流长,令人向往;颍河水利风景区风景如画、美不胜收;铁山岭田园综合体“涌动”着千亩向日葵花海,亿万年前古植物化石等珍稀地质遗迹的风采在华夏植物群地质公园展现;大数据产业加快布局,装备制造、医药健康等领域谋求突破,钧陶瓷、发制品、铸造、食品等特色优势产业正在加速集聚……

铿锵奋进七十载,风鹏正举九万里。70年只不过是弹指一挥间。对于禹州市而言,这是奋发图强、追星赶月的70年;这是解放思想、开放发展的70年;这是团结奋进、发展共享的70年。如今的禹州,正以繁荣繁华、幸福宜居的崭新之姿,昂首阔步于新时代,一路踏歌前行!

奋发图强,追星赶月,产业体系不断完善展开腾飞的翅膀。从新中国成立初期的一穷二白到如今着力构建富有竞争力的现代产业新体系,禹州市工业经济实力尽显,形成了能源、建材两大传统主导产业,装备制造、中医药两大接续主导产业,钧陶瓷、发制品、铸造、食品等特色优势产业。禹州市规模以上工业企业达到447家,股权交易中心挂牌交易企业21家,“新三板”上市企业4家;国家高新技术企业达到23家,专利申请量达到2068件、授权量达到1021件,专利申请量、专利授权量考评指标在许昌位列第一,2019年首次入围“全国科技创新百强县市”。与此同时,禹州市按照“优势互补、错位发展”的理念,以三星级产业集聚区为核心,围绕特色优势产业,加快提升装备制造、绿色铸造、陶瓷、大数据等专业园区建设水平,形成了“一区多园”的发展格局,并入选“河南省首批智能化示范园区建设试点”。目前,禹州市中药材种植面积达40万亩,拥有全国面积最大的迷迭香标准化种植基地和河南省唯一一家国家级中药材专业市场,并入选“河南省中医药健康旅游示范区”。禹州市拥有钧瓷生产企业187家,年产值24亿元。2018年,钧瓷品牌价值达285.38亿元,荣获区域品牌(地理标志产品)百强榜第11名。

解放思想,开放发展,经济发展活力强劲。禹州市是河南省26个城镇化重点发展县(市)、47个扩权县(市)和10个文化改革发展试验区之一,被列为全国新型城镇化综合试点市、全国发展改革试点市、国家深化县城基础设施投融资体制改革试点县。前不久,2019年中国中小城市高质量发展指数研究课题成果发布,禹州市位居“全国综合实力百强县市”第49位、“全国绿色发展百强县市”第65位、“全国投资潜力百强县市”第16位、“全国科技创新百强县市”第59位、“全国新型城镇化质量百强县市”第66位。2018年,禹州市实现国民生产总值697.8亿元,同比增长9.2%;一般公共预算收入20.87亿元,同比增长11.5%;社会消费品零售总额225.2亿元,同比增长10.4%……一项项成绩有力地展示着禹州市社会经济丰硕成果。

团结奋进,发展共享,群众生活芝麻开花节节高。70年来,民生无疑是禹州市壮阔发展画卷中的“点睛之笔”。从吃饱穿暖到吃好穿好;从土坯房到砖混小洋楼;从泥腿子到自行车、摩托车再到私家车;从小县城小城区,发展到如今建成区面积52平方公里,森林覆盖率27.6%,林木覆盖率40.2%,绿化覆盖率41%,先后荣获“中国优秀旅游城市”“国家卫生城市”“国家园林城市”“中国生态魅力市”“中国最具魅力宜居宜业宜游城市”“河南省文明城”“河南省林业生态市”等称号……这些看得见、摸得着的细节变化,让禹州人民充分享受70年来的巨大红利。70年来,禹州历届党委、政府始终把群众利益高高举在头顶,从关注人们的衣食住行,到全面构筑社会保障网,再到着力打赢脱贫攻坚战,一直努力回应民生关切,推动民生事业大发展,构建社会治理新格局,营造公平正义好环境,使发展成果更多、更公平地惠及禹州百姓,让发展更有温度、幸福更有质感。

导读

6

党旗引领风帆劲  
初心不改乘势行

7

科技创新展双翼  
转型升级奏强音

8

村强民富幸福来  
美丽乡村展魅力

9

民生雨露润心田  
岁月峥嵘万象新

10

浴火千年成大器  
钧瓷国宝美名扬

